

Могущество сей ограниченной, но предприимчивой республики, продолжалось съ 1427 по 1440 годъ. Соревнуя Генуѣ и Венециа Рагуза имѣла тогда болѣе 50,000 жителей, и славилась обширною торговлею и богатствомъ. При нынѣшнемъ нахожденіи ея подъ властію Австріи, она оставлена крѣпостью, имѣетъ епископа, гимназію и духовное училище. Въ ней считается нынѣ 1,200 домовъ и около 6,000 жителей, большая часть которыхъ, будучи хорошими мореплавателями, служить шкиперами и матросами по разнымъ купеческимъ судамъ; а богатѣйшая часть ихъ имѣть свои суда и ведеть важную торговлю, которая ограничивается 60 судами. Остальные жители занимаются кораблестроеніемъ, шелководствомъ, пчеловодствомъ съ хорошо устроенными кожевенными, варочными и мыльными заводами. Городъ снабжается водою изъ окрестныхъ мѣсть; улицы его чисты и правилны, дома хорошо выстроены и даже изящной архитектуры; между ними отличается дворецъ бывшаго князя или ректора.

До самаго присоединенія республики къ Австріи, Рагуза имѣла свой купеческій флагъ съ изображеніемъ на бѣломъ полѣ Святаго Власія, патрона Республики. Правительство имѣло съ давнихъ временъ бѣлый флагъ съ Латинскою надписью: *Libertas.* — До XVIII вѣка Рагуза употребляла монеты разныхъ государствъ. Имя одной изъ Греческихъ, перпиръ*), сохранилось въ пародѣ до самаго уничтоженія Республики. Въ послѣдствіи при употребленіи иностранныхъ денегъ, сначала прошедшаго столѣтія стали они чеканить и свою собственную монету. Она представляла съ одной стороны годъ и изображеніе владѣтельнаго ректора; а съ другой украшенный военными трофеями щитъ съ короною и съ Латинскою надписью: *Res publica Ragusea.*

Желающіе лучше познакомиться съ исторіей Рагузы,

*) Влахо-Болгарскія грамоты Венелина, стр. 8. С.П.Б. 1840.